

# 農委會蘇主任委員嘉全與苗栗縣各級農會總幹事座談暢談新農業運動並聽取建言

◆文／鍾國雄 圖／吳兆揚

行政院農業委員會蘇主任委員嘉全於8月15日上午10時到苗栗縣農會，邀集苗栗縣各級農會總幹事舉辦座談會，本場侯場長鳳舞、苗栗縣劉縣長政鴻、苗栗縣農會李總幹事乙廷及各鄉鎮農會總幹事等60餘人與會，會中蘇主委讚揚劉縣長非常重視農業，是少數能親自參與座談的縣市首長之一，同時蘇主委表示在90、91年間苗栗縣沒有任何一家農漁會經營不善而被財政部指定銀行接收信用部，更加肯定苗栗縣各農會總幹事的經營管理能力。

接著蘇主委說明農委會正推動的新農業運動，3年內完成生鮮超市的農產品附上生產履歷，10年內，農產品全面附上生產履歷，農產品出現問題，也可回溯追蹤，提供消費者安全選用保障；3年內要完成7百萬頭50公斤以上的豬隻保險，由政府補助2/3、農友負擔1/3，提高斃死豬的理賠金，讓養豬戶願意將斃死豬送化製廠，避免流入地下；休耕常造成周邊田地蟲害、鼠害，也增加復耕時的整地成本，農委會將做檢討，會採休耕也需種植觀賞花卉，或種植生質能源作物，充分利用地利；稻米種植已4千年，有必要結合科技發展，例如，種植生質能源作物、生機飲食，並充分開發農產的附加價值，如番薯、稻桿做酒精，以替代汽油，將魚鱗做成膠原蛋白，是未來發展方向；至於台灣農業人口平均年齡高達58歲，10年後是68歲，因而有必要注入生力軍，農委會提「漂鳥」計畫，號召青年經過專業訓練後投入農業，由政府提供輔導，以接續農業發展。

接著與會農會總幹事紛提建言，卓蘭鎮農會總幹事徐文欽表示將率先對柑桔、葡萄、楊桃等重點水果輔導各建立5公頃生產履歷制度，提供保價收購，協助行銷，蘇主委稱許「有企圖心」，交辦農糧署協助達成；至於政府開辦專案農業貸款，提供2%的低率，盼能延續到年底，蘇主委與農業金融局長賴武吉表示，專案農貸今年推出300億元後，立即申請一空，雖再追加110億，仍未達620億的需求數，因此暫停受理；小額綜合貸款20萬部分，也再編53億，相關措施仍再研商。

造橋鄉農會總幹事黃天貴建議休耕農田不妨做蓄水塘，保護水資源不流失，蘇主委表示休耕農田蓄水值得考量，但應注意蓄水未流通，指示農糧署再洽商研究；有關農會信用部逾貸抵押品拍賣時效及強制執行法修法建議等，蘇主委指示請農業金融局協助農會向有關單位反映。

竹南鎮農會總幹事陳冠興建議成立全國農漁會金融建設基金、放寬老農津貼排富條款、



苑裡鎮農會致贈「農委會Logo」之稻田彩繪相片予蘇主委

農漁會資訊中心資訊設備淘汰給予補助及增加技工晉升職員採訓練合格之機制，蘇主委表示有關農業金融問題將專案委外研究外，也會尋求農會界之共識後辦理，對於老農津貼之發放，政府主要係保障農民的福利，避免專業農民福利被剝奪，將再加強宣導，對於員工進用問題，蘇主委表示應建立一個可長可久的制度，同時也要維護農會的形象，因牽涉廣泛，宜進一步探討研究。

西湖鄉農會總幹事徐淡奎建議政府應繼續推動造林計畫、降低信用部資本適足率、降低農民農地抵押貸款之風險權數及放寬績效獎金之發放等，蘇主委表示將專案委外研究，統一處理解決。

苗栗縣農會陳常務監事裕福建議休耕農地轉作牧草作物之補助，能夠繼續辦理，蘇主委表示未來稻田休耕作景觀植物或政府指定之作物，政府才會有補助。

苑裡鎮農會總幹事鄭炳輝致贈一幅「農委會Logo」之稻田彩繪相片予蘇主委，感謝農委會對於苑裡鎮農會辦理稻田彩繪活動的支持，希望未來能夠繼續給予協助，蘇主委則稱許苑裡鎮農會的績效，也期許將此經驗、技術協助輔導至全國各農會。

最後，蘇主委表示，長期以來農業一直被漠視，需要加強行銷，因為經由行銷才能創造價值，而農業行銷包括政策之宣導、農產品之促銷等，都需要平面媒體、電子媒體的報導，農委會已委託台視、民視、非凡等3家媒體加入農業行銷網絡，大力宣導農業政策，推銷農產品，展現正面之農業活動。農會界也應積極創新供銷業務，例如：都會型農會結合生產地農會及產銷班，販售具有生產履歷之農產品，建構農會農產品合作行銷體系，強化銷售通路，提供消費者安全農產品，期勉農會界能團結合作，共同為台灣農業努力，讓台灣農業亮起來！



劉縣長政鴻親臨會場致詞及參與座談



蘇主委和與會總幹事一一握手，展現親和力



造橋鄉農會黃總幹事天貴把握機會建言